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ЕМПІРИЧНИЙ МЕТОД ОЦІНЮВАННЯ ЯКОСТІ ВИКЛАДАННЯ З ВИКОРИСТАННЯМ 

СУЧАСНИХ ІКТ ПРИ ПІДГОТОВЦІ БАКАЛАВРІВ ТА МАГІСТРІВ  
З ЕКОНОМІЧНОЇ КІБЕРНЕТИКИ 

 
Івашко Л. М. 

 
 

EMPIRICAL METHOD FOR ASSESSING THE QUALITY OF TEACHING WITH THE USE OF 
MODERN INFORMATION AND COMMUNICATION TECHNOLOGIES IN THE TRAINING 

OF B.A. AND M.A. OF ECONOMIC CYBERNETICS 
 

Ivashko L. 
 
 
 

У статті показано, як використовуючи емпіричний нау-
ковий метод, можливо при комп’ютерному тестуванні 
шляхом евристичного переходу від критерійно-
орієнтованих програмно-педагогічних тестів до норма-
тивно-орієнтованих оцінити не лише рівень засвоєних 
студентами деякої групи знань, але і якість викладання 
економічних дисциплін на прикладі нормативної навчаль-
ної дисципліни «Економічна комерція». 

Ключові слова: якість освіти, інформаційно-
комунікаційні технології, комп’ютерне тестування, валі-
дні програмно-педагогічні (критерійно-орієнтовані) тес-
ти, нормативно-орієнтовані тести, емпіричний науковий 
метод. 

 
 
Постановка проблеми. У сучасний період 

розвиток освіти та, першочергово, підвищення його 
якості є найважливішою передумовою економічного 
і соціального благополуччя держави [1]. 

У «Всесвітній декларації про вищу освіту для 
XXI сторіччя», прийнятій на організованій ЮНЕ-
СКО Всесвітній конференції з вищої освіти, понят-
тю «якість освіти» дано таке визначення: «Якість у 
сфері вищої освіти є багатовимірною концепцією, 
яка повинна охоплювати всі його функції та види 
діяльності» [2]. 

Тому при проведенні дослідження щодо 
визначення поняття «якість освіти» в роботі [3] 
нами, крім розглянутих далі трьох відомих чинників 
забезпечення якості освіти, враховувалося також 
використання інформаційно-комунікаційних 
технологій, без яких важко уявити сучасний процес 
навчання. Наприклад, в австралійських ВНЗ усі 
викладачі повинні отримати додаткову професійну 
кваліфікацію з використанням нових інформаційних 
технологій (Postgraduate Certificate in Higher 
Education). У Франції прийнято рішення про 
обов'язкове навчання викладачів за програмою «2І» 
(Informatics, Internet). Отриманий сертифікат є 
фактично ліцензією, що надає можливість 

працювати викладачем в університеті. З 
урахуванням зазначеного вище, нами були виділені 
наступні чотири складові (чинники) що визначають 
якість сучасної освіти: якість змісту освіти, якість 
викладання, якість результатів освіти та якість 
інформаційно- комунікаційних освітніх технологій, 
що враховує і якість розроблених на їх основі 
електронних засобів навчання . 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питанням дослідження залежності якості освіти від 
якості змісту освіти, якості результатів освіти, 
якості викладання приділяє увагу значна кількість 
учених, зокрема: Осилинкер Л.Б., Карпенко М.П., 
Торопцов В.С., Чухломін В.Д, Морева Е.Л. тощо 
[4,5,6,7,8]. Однак, як показує практика, процес 
об'єктивності оцінювання якості викладання та 
якості результатів освіти з використанням моживо-
стей сучасних ІКТ недостатньо вивчений 

Мета. Метою цієї роботи є дослідження 
об'єктивності оцінювання двох чинників якості 
освіти з використанням ІКТ: якості викладання та, 
пов'язаної з ним, якості результатів освіти . 

Матеріали і результати дослідження. Якість 
результатів освіти визначається, у першу чергу, 
отриманими студентами знаннями, тому що навіть 
при компетентнісному підході до освіти в 
Болонському процесі в основі універсальних і 
професійних компетенцій лежать знання . 

Якість викладання залежить як від кількісних і 
якісних характеристик (компетентності) профе-
сорсько-викладацького складу ВНЗ, так і організації 
навчального процесу в університеті. Акценти в 
роботі викладача зміщуються зараз у бік доцільної 
побудови освітнього середовища, яке сприяє досяг-
ненню передбачуваних навчальних результатів, а 
сам викладач, крім аудиторної роботи, фактично 
виконує роль консультанта, який надає необхідну 
допомогу студентам у процесі здійснення 
самостійної пошукової навчальної діяльності та 
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орієнтує їх у зростаючому інформаційному потоці. 
Інакше кажучи, сучасний викладач повинен допо-
могти студенту самостійно навчатися і ставитися до 
придбання знань як до інвестицій у своє майбутнє. 

При об'єктивному оцінюванні якості викладан-
ня в роботі використовується емпіричний науковий 
метод. Цей метод, як і інші наукові методи, включає 
в себе способи дослідження поставленої проблеми, 
отримання нових і коригування отриманих раніше 
знань. При цьому умовиводи і висновки 
здійснюються за допомогою правил і принципів 
міркування на основі емпіричних (спостережуваних 
і вимірюваних) даних про об'єкт дослідження. Для 
пояснення спостережуваних фактів висуваються 
гіпотези, на підставі яких формулюються висновки і 
припущення. Отримані за допомогою теорії прогно-
зи перевіряються експериментом [9]. І щоб 
оцінювання якості освіти було об'єктивним, воно 
буде ґрунтуватися на аналізі спостережуваних і 
вимірюваних даних результатів якості освіти, що 
визначається знаннями студентів. 

Методологічно обгрунтованим інструментом 
контролю знань є критерійно-орієнтовані (criterion-
referenced) або педагогічні тести. При цьому під 
педагогічним тестом розуміють систему тестових 
завдань, складену за певними правилами, яка 
дозволяє оцінити рівень знань студентів у 
конкретній предметній області. У даній роботі буде 
розглянуто рівень засвоєних студентами знань з 
нової нормативної дисципліни «Електронна 
комерція», вивчення якої ускладнене тим, що не у 
повній мірі забезпечене зараз класичними навчаль-
ними курсами з кібернетики та економіки. 

Загальноприйнятим у даний час методичним 
підходом щодо об'єктивного оцінювання якості 
знань студентів з використанням інформаційно-
комунікаційних технологій є комп'ютерне тестуван-
ня. При цьому комп'ютерна реалізація педагогічного 
тесту називається програмно-педагогічним тестом 
[10]. 

Основною характеристикою програмно-
педагогічного тесту можна вважати валідність, яка 
відображає перевірку знань змісту всіх основних 
дидактичних одиниць дисципліни. Під дидактичною 
одиницею розуміють логічно самостійну частину 
навчального матеріалу дисципліни, за своїм обсягом 
та структурою відповідну таким компонентам 
змісту, як поняття, теорія, закон, явище, факт, об'єкт 
і тому подібне [11]. 

Разом з тим, часто при розробці програмно-
педагогічних тестів забезпеченню їх валідності не 
приділяється належна увага. Адже тільки знання, 
об'єктивно оцінені з використанням валідних програмно-
педагогічних тестів, можуть бути основою формування 
універсальних та професійних компетенцій. 

Програмно-педагогічний тест, розроблений для 
педагогічних вимірювань знання дисципліни, яка 
вивчається, – це комплекс тестових завдань. При 
цьому, кожне тестове завдання, яке входить до 
складу програмно-педагогічного тесту, повинне 

розроблятися для перевірки знань студента з певних 
розділів дисципліни, що вивчається.  

Розробка програмно-педагогічних тестів – 
складна інтелектуальна робота.  

Одним з головних питань методологічного ха-
рактеру, яке повинне бути вирішеним, є питання 
щодо кількості тестових завдань, які слід розробити 
з даної дисципліни. Часто досить спрощено реко-
мендують розробити з кожної теми дисципліни дея-
ку середню кількість тестових завдань, наприклад, 
30. Проте, середня кількість тестових завдань зовсім 
не відповідає на запитання, а скільки їх необхідно 
для тестування студента з даної конкретної 
дисципліни? 

Застосовуючи метод дедукції, можна стверд-
жувати, що кількість валідних тестових завдань по-
винна бути не меншою кількості дидактичних оди-
ниць, що визначають основний зміст дисципліни. 
Насправді їх повинно бути більше кількості дидак-
тичних одиниць, оскільки одне тестове завдання не 
може, у ряді випадків, розкрити зміст дидактичної 
одиниці, особливо для такої досить нової 
дисципліни як «Електронна комерція». 

Розробка тестових завдань вимагає чіткого 
уявлення про їх типову структуру. До основних 
елементів структури тестового завдання можна 
віднести: 

 інструкцію щодо виконання (розв’язання) 
тестового завдання; 

 композицію можливих для студента 
відповідей на тестове завдання; 

 правильну відповідь (відповіді). 
Інструкція щодо виконання завдання - це 

твердження або коректно поставлене запитання, на 
яке студенту бажано дати правильну відповідь (або 
декілька варіантів відповідей), користуючись запро-
понованою композицією, можливих для нього, 
відповідей на тестове завдання. У деяких випадках – 
дати власну відповідь. 

Твердження або запитання, що містяться в 
інструкції щодо виконання тестового завдання, 
повинні бути однозначними, зрозумілими, за 
можливості стислими, не містити заперечень («не 
повинні», «не містять») або слів-паразитів, наприк-
лад, "іноді", "часто", "всі", які можуть вносити 
двозначність або невизначеність [10, с. 288]. 

Слід особливо підкреслити, що у тестовому 
завданні повинні переважно міститися не запитання, 
а деякі твердження, які слід завершити тим або 
іншим чином. 

Необхідно щоб у навчальному матеріалі, що є у 
розпорядженні студента, не містилося б у явному 
вигляді формулювання правильної відповіді на тес-
тове завдання. Тому тестові завдання на розуміння 
сенсу кращі за тестові завдання на просте 
запам'ятовування.  

До переваг комп'ютерного тестування 
відносяться: 

 можливість автоматизації процесу тесту-
вання і відображення його результатів; 
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 зручність реалізації різних алгоритмів фор-
мування пакета тестових завдань та їх пред'явлення 
студентам, переважно, шляхом використання гене-
ратора випадкових чисел. 

Для комп'ютерного тестування використову-
ються такі основні форми тестових завдань: 

 закрита: така, що припускає вибір одного 
або більшої кількості варіантів відповіді (але не всіх 
відповідей (всі!) або жодного з них) з числа запро-
понованих у композиції тестового завдання. Якщо 
студентові пропонується тільки два варіанти 
відповіді на поставлене запитання - «Так або ні», то 
таке тестове завдання у закритій формі називається 
альтернативним завданням. При зовнішній простоті 
альтернативне завдання виявляється досить склад-
ною формою тестового завдання; 

 на встановлення правильної послідовності 
дій або подій, що містяться у композиції тестового 
завдання; 

 на встановлення відповідності між запропо-
нованою множиною тверджень і відповідей; 

 відкрита з обмеженнями на відповідь 
(передбачається введення студентом як відповіді 
одного чи декількох чисел або слів для можливості 
автоматичного контролю програмою комп'ютера ре-
зультату виконання тестового завдання). Отже, 
відповідь студента при відкритій формі тестових 
завдань повинна бути сформульована студентом. 
Проте, якщо обмеження на відповідь 
(передбачається введення студентом як відповіді 
одного або декількох чисел з певною кількістю 
знаків після коми або слів) будуть відсутні, то у разі 
розгорнутої відповіді або більшої кількості знаків 
після коми тестуюча програма не зможе визначити 
його правильність. Аналіз відповіді, наприклад, за 
наявністю у ній ключових слів може призвести до 
неправильного висновку. Тому наявність певних 
обмежень у завданнях відкритої форми виправдана і 
не позбавляє їх цінності.  

Таким чином, створення валідних тестів – це 
одна з найважливіших проблема кожного ВНЗ, який 
має певний погляд (свою школу) на особливості 
викладання тієї або іншої дисципліни. Тому викори-
стання у навчальному процесі ВНЗ для контролю 
знань тестів з дисциплін інших вищих навчальних 
закладів без істотних доопрацювань, зазвичай, не 
призводить до позитивних результатів. 

Дійсно, прийнятність розроблених тестових 
завдань, що входять у тест із дисципліни, залежить 
не тільки від їх змістовної валідності, але і застосо-
ваних форм тестових завдань і може бути визначена 
лише на основі статистичного аналізу. Такий аналіз 
досліджуваного явища або процесу завжди 
грунтується на початкових статистичних даних. У 
даному випадку це повинні бути результати 
апробації у навчальному процесі розробленого вик-
ладачами тестового матеріалу, що містить завдання 
у певній тестовій формі (передтестові завдання), на 
досить представницькій вибірці студентів.  

У результаті статистичного аналізу не всі 
передтестові завдання після їх апробації будуть 
валідними, з яких надалі формуються комп'ютерні 
бази програмно-педагогічних тестів.  

Саме на етапі статистичного аналізу 
результатів апробації тестових матеріалів у нав-
чальному процесі проводиться виявлення таких пе-
редтестових завдань, які вимагають подальшого їх 
корегування або відбракування. 

Основним критерієм для цього є апостеріорна 
трудність передтестового завдання pi. (у відносних 
одиницях). Для кожного i-го передтестового завдан-
ня може проводиться обчислення pі за формулою 
[12, с. 25]: 

ni oi
i

n i

N N
p ,

N


  (1)

 

де niN  — кількість пред'явлень i-го передтестового 

завдання; 

oiN  — кількість подій, коли на пред'явлене i-е 
передтестового завдання була дана правильна 
відповідь.  

Зазвичай розглядаються не значення pi, а їх зо-
ни.  

У таблиці 1 розглянуто приклад розподілу пе-
редтестових завдань за п'ятьма зонами їх 
апостеріорної складності на прикладі дисципліни 
«Електронна комерція». 

Таблиця 1 
Розподіл передтестових завдань за зонами їх 

апостеріорної складності 

pi 
0 -
0,2 

0,2 -
0,4 

0,4 -
0,6 

0,6 -
0,8 

0,8 -
1 

% передтестових 
завдань 14 24 33 21 8 

 
Як видно з таблиці 1, у першу зону потрапили 

14% передтестових завдань. Попадання передтесто-
вих завдань у першу зону (щодо отримання за вико-
нання цих завдань студентом невиправдано високої 
оцінки результату тестування) може свідчити про їх 
тривіальність, а не про знання дисципліни (такі зав-
дання слід обов'язково виключити з тесту), але і про 
те, що ці передтестові завдання добре перевіряють 
знання студентами дидактичних одиниць. Тому ці 
передтестові завдання без ретельного аналізу на 
тривіальність не повинні виключатися з валідного 
тесту з дисципліни.  

У п'яту, найважчу зону, входять 8% передте-
стових завдань. Вона може істотно вплинути на за-
гальний результат тестування студента, оскільки на 
ці завдання отримана найменша кількість правиль-
них відповідей. Такі передтестові завдання або 
складені не зовсім коректно та їх зміст важкий для 
сприйняття студентами, або невдало вибрана тесто-
ва форма їх представлення. Такі завдання варто 
відкоригувати або, навіть, замінити для кращого 
розкриття змісту дидактичної одиниці дисципліни 
на два або більше завдань. 
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Таким чином, розглянутий вище статистичний 
аналіз результатів комп'ютерного тестування, пока-
зав необхідність коригування передтестових зав-
дань, які потрапили у першу і п'яту зони. Він є од-
ним з чинників удосконалення інструменту 
оцінювання якості електронного навчання (Quality 
Assurance in e-learning) на основі валідних програм-
но-педагогічних тестів.  

Комп'ютерне тестування студентів за допомо-
гою валідних програмно-педагогічних тестів повин-
не проводиться у якості складової частини іспиту з 
відповідної дисципліни.  

Зазначимо, що оцінка за іспит, насамперед, за-
лежить від рівня знань студента з дисципліни, які 
об'єктивно автоматично оцінюються при контроль-
ному тестуванні за допомогою валідних програмно-
педагогічних тестів і результати якого не доводяться 
до відома викладачів 

Покажемо, як зіставлення інтегральних оцінок 
групи з контрольного тестування та оцінок, отрима-
них за іспит, може служити ефективним 
інструментом для об’єктивного оцінювання якості 
викладання дисципліни. 

На рис. 1-3 показані приклади гістограм 
результатів контрольного комп'ютерного тестування 
та складання іспиту з однієї і тієї ж дисципліни 
«Електронна комерція» у трьох групах, заняття у 
яких проводять різні викладачі.  

 

 
Рис. 1. Результати комп'ютерного тестування та складання 
іспиту у першій групі студентів (у кількості 20 студентів) 

 
Рис. 2. Результати комп'ютерного тестування та складання 
іспиту у другій групі студентів (у кількості 18 студентів) 

 
 

 
Рис. 3. Результати комп'ютерного тестування та складання 
іспиту у третій групі студентів (у кількості 16 студентів) 

 
Результати контрольного комп’ютерного тес-

тування у даний час отримують за допомогою 
сучасної освітньої інформаційно-комунікаційної 
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технології, організованої в Інтернеті через 
спеціальне програмне забезпечення, за допомогою 
якого здійснюється контроль знань.  

Для того, щоб провести аналіз результатів тес-
тування та іспиту для подальшого оцінювання 
якості викладання проведемо розрахунки, які пока-
зують чи істотна різниця між ними. 

Нехай:  
t

t
m

w
n

  та i
i

m
w

n
  - частки студентів, які 

отримали відповідні бали (від «2» до «5») при 
тестуванні та на іспиті; 

n – кількість студентів групи ( потоку); 
tm , im  - кількість студентів, що отримали 

відповідні бали (від «2» до «5») при тестуванні та на 
іспиті. 

Різниця t iw w w    істотна на рівні 
значущості   (з надійністю 1    ), якщо  

             
, n 1

2 p (1 p )w t
n 1 


 


,                     (2) 

де t iw w
p

2


  - середня частка відмінних (чи будь-

яких інших – від «2» до «5») оцінок за результатами 
тестування та іспиту; 

,n 1t   - табличне значення t-критерію Стьюдента 
  при кількості ступенів свободи k = n-1 [8, с. 345]. 

Якщо  =0,05, то 0,05;24t 2,06 , 

0,05; 0,05;норм.законt t 1,96   . 

Уважаючи наближено 0,05;n 1t 2   , отримаємо  

              

2 2 p (1 p )
w

n 1


 


.                             (3) 

Через те, що p (1 p) 0, 25  , максимальне 

2w
n 1

 
   Таблиця 2 

Значення ∆w, при яких різниця між tw  і iw  істотна  
( на рівні значущості 0, 05  ) 

n p 0,1  
або 

p 0,9  

p 0,2  
або 

p 0,8  

p 0,3  
або 

p 0,7  

p 0,4  
або  

p 0,6  

p 0,5
 
 

25 0,20 0,27 0,32 0,33 0,35 
50 0,12 0,16 0,19 0,20 0,20 
75 0,10 0,14 0,16 0,17 0,17 
100 0,09 0,12 0,13 0,14 0,14 
200 0,06 0,09 0,09 0,10 0,10 
300 0,06 0,07 0,07 0,09 0,09 
400 0,04 0,06 0,07 0,07 0,07 
500 0,03 0,04 0,06 0,06 0,06 

1000 0,01 0,03 0,04 0,04 0,04 
2000 0,01 0,03 0,03 0,03 0,03 
5000 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 

Джерело: складено автором за даними [13, с. 345-
346, 534]  

Розрахувавши ці різниці між результатами 
комп’ютерного тестування та іспиту, які при 
емпіричному методі формулюються у вигляді 
висновків і припущень, ми пропонуємо розглядати 
використані для комп’ютерного тестування тести як 
нормативно-орієнтовані тести (norm-referenced test). 
Саме нормативно-орієнтовані тести і розподіл 
результатів за оцінками тестування дозволяють 
об'єктивно ранжувати викладачів щодо якості вик-
ладання.  

Дійсно, визначення якості викладання та 
організації навчального процесу у групі у ВНЗ про-
водять, зазвичай, шляхом взаємного відвідування 
викладачів. У цьому випадку, на відміну від запро-
понованого вище об'єктивного оцінювання за допо-
могою комп’ютерного тестування, значну роль 
відіграє відомий «людський фактор». 

У першій групі викладачем занижено кількість 
студентів, що одержали «незадовільні» оцінки на 
іспиті, порівняно з їх значно більшою кількістю, 
об'єктивно отриманою при комп'ютерному 
тестуванні з використанням валідних програмно- 
педагогічних тестів. 

Такий же результат спостерігається і у другій 
групі: викладачем занижено кількість студентів, що 
одержали незадовільні оцінки на іспиті, порівняно з 
їх значно більшою кількістю, об'єктивно отриманою 
при комп'ютерному тестуванні з використанням 
валідних програмно-педагогічних тестів. Також за-
нижено кількість студентів, що одержали 
«задовільні» оцінки на іспиті. Останнє свідчить про 
незадовільну організацію навчального процесу та 
недостатню кваліфікацію викладача. Одночасно 
завищені «добрі» та «відмінні» оцінки . 

У третій групі має місце заниження викладачем 
на іспиті кількості студентів, що одержали 
«незадовільні оцінки», порівняно з їх значно 
більшою кількістю, об'єктивно отриманою при 
комп'ютерному тестуванні з використанням 
валідних програмно-педагогічних тестів. Але це 
легко пояснити : отримавши «незадовільну» оцінку 
на тестуванні, студенти краще готуються до іспиту. 
Спостерігається незначне завищення «добрих» 
оцінок.  

Звідси випливає висновок: викладач другої 
групи повинен обов'язково підвищити кваліфікацію 
з дисципліни «Електронна комерція».  

Підкреслимо, що цій дисципліні приділяється 
зараз велике значення. Так проект "Дворівневі про-
грами навчання з електронної комерції для розвитку 
інформаційного суспільства в Росії, Україні та 
Ізраїлі " розпочався у жовтні 2011 р. і відноситься до 
класу спільних проектів щодо розробки нових 
освітніх програм, дисциплін і курсів для підготовки 
бакалаврів і магістрів. У консорціумі проекту беруть 
участь 12 університетів Німеччини, Нідерландів, 
Литви, Ізраїлю, Росії та України [14]. 

Таким чином, нормативно-орієнтовані тести і 
аналіз розподілу результатів за оцінками тестування 
є ефективними інструментами для об’єктивного 
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оцінювання якості викладання дисципліни та отри-
мання об’єктивної оцінки знань студентів з 
навчальної дисципліни. 
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quality of teaching with the use of modern information and 
communication technologies in the training of B.A. and 

M.A. of economic cybernetics 
The research demonstrates how the computer testing by 

heuristic shift from criteria-oriented programming-
pedagogical tests to norm-oriented ones, supplemented by 
empirical method, enables assessing not only the level of 
knowledge adopted by students, but also the quality of teach-
ing economic disciplines as exemplified by a normative discip-
line “Electronic Commerce”. 
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